

Stadtrat

Auszug aus dem Protokoll

Sitzung vom 22. Januar 2025

2025/11 0.12.03.02 Externe Kommunikation
Auftritt Stadt Wetzikon Züri Oberland Mäss, Kreditbewilligung

Beschluss Stadtrat

- 1. Für den Auftritt der Stadt Wetzikon an der Züri Oberland Mäss 2025 (ZOM) wird ein Kredit von 35'000 Franken (inkl. MWST) bewilligt.
- 2. Die Aufwendungen sind der Erfolgsrechnung 2025 wie folgt zu belasten:

Konto 1003.3130.00 35'000 Franken (Stadtrat, Dienstleistungen Dritter)

- 3. Öffentlichkeit des Beschlusses:
 - Der Beschluss ist per sofort öffentlich.
- 4. Mitteilung durch Fachfrau Kommunikation an:
 - Geschäftsstelle Züri Oberland Mäss, vertreten durch Andreas Künzli
- 5. Mitteilung durch Sekretariat an:
 - Abteilungsleiter Finanzen
 - Stadtwerke Wetzikon
 - Geschäftsbereichsleiter Sicherheit + Sport
 - Bereichsleiterin Einwohnerdienste
 - Vereinskoordinator
 - Fachfrau Kommunikation
 - Parlamentsdienste (zuhanden Parlament)

Ausgangslage

Die Züri Oberland Mäss (ZOM) ist eine beliebte Publikumsmesse in der Region. Die vergangenen zwei Jahre war die Stadt Wetzikon mit ihren Dienstleistungen und Projekten mit einem Messestand vor Ort. Ebenfalls am gleichen Stand waren die Stadtwerke Wetzikon. Der gemeinsame Auftritt war ein voller Erfolg, insbesondere auch, da verschiedene Synergien seitens Stadt und Stadtwerke optimal genutzt werden konnten.

Im Fokus stehen dieses Jahr Themen der Einwohnerdienste der Stadt Wetzikon. Dieser Bereich übernimmt vielseitige und zentrale Aufgaben und Dienstleistungen für die Wetzikerinnen und Wetziker. Darüber hinaus werden wir weitere Dienstleitungen der Stadt, die für die Bevölkerung von hohem Interesse sind, im Sinne eines Themenparks präsentieren. Die Themen werden noch final definiert und zu einem späteren Zeitpunkt bekannt gegeben. Dies könnten beispielsweise auch der Masterplan Stadtraum Bahnhof Wetzikon, die Ortsplanungsrevision, die aktuellen Projekte der Abteilung Immobilien (als Projektwerkstatt mit Sitzgelegenheit), Inhalte zur Entsorgung, - eBaugesuchen, dem neuen Kulturleitbild bzw. Kultur in Wetzikon generell oder Naturoasen in der Stadt sein.

Bewährt hat sich an den vergangenen zwei Auftritten der Bereich "Triff den Stadtrat" mit den Wetziker Bänkli und weiteren Sitzgelegenheiten zum Ausruhen und sich austauschen.

Für den inhaltlichen Bereich der Stadtwerke sind die Stadtwerke Wetzikon selber zuständig.

Rückblick Messestand 2024

2024 war die Stadt Wetzikon zum zweiten Mal mit ihren Dienstleistungen und Projekten mit einem Messestand an der ZOM vor Ort. Ebenfalls am rund 120m² grossen Stand waren die Stadtwerke Wetzikon zusammen mit der Fernwärme Wetzikon AG. Die Besucherinnen und Besucher konnten aktiv auf einem Altersparcours den Umgang mit Mobilitätseinschränkungen im Alltag testen. Des Weiteren präsentierte sich das Pflegezentrum Wildbach mit den verschiedenen Berufsbildern. Ebenso erfuhren Besucherinnen und Besucher persönlich durch die Stadträtinnen und Stadträte mehr über die Vision 2040 und weitere anstehende städtische Projekte. Auf der Standfläche der Stadtwerke und der Fernwärme Wetzikon AG konnten sich Besucherinnen und Besucher über aktuelle Angebote, Preise der Energie-Produkte und weitere Dienstleistungen informieren.

Die enge Zusammenarbeit zwischen der Stadt und den Stadtwerken führte dazu, dass Absprachen schnell und zielführend getätigt werden konnten und die Arbeit gleichmässig verteilt wurde. Neben besseren Preisen bei den Give-Aways wurde die Stadt mit ihren vielfältigen Angeboten und Dienstleistungen als Einheit präsentiert.

Rechnung/Budget 2024

Was	Gesamt-Budget		Gesamtrechnung		Rechnung Stadt		Rechnung Stadtwerke	
Standfläche ZOM	CHF	27'000.00	CHF	26'615.10	CHF	13'423.50	CHF	13'423.50
Leistungen ZOM + Eintritte	CHF	10'000.00	CHF	1'459.34	CHF	729.67	CHF	729.67
Plakate und Drucksachen	CHF	2'000.00	CHF	2'490.00	CHF	1'273.35	CHF	1'216.65
Standmobiliar und Anbauten	CHF	3'000.00	CHF	1'827.94	CHF	913.97	CHF	913.97
Blumen	CHF	600.00	CHF	600.00	CHF	290.00	CHF	290.00
Verpflegung Mitarbeitende	CHF	1'000.00	CHF	705.00	CHF	352.50	CHF	352.50
Polo-Shirt's	CHF	1'000.00	CHF	393.10	CHF	393.10	CHF	-
Logistik von Seiten Stadt	CHF	2'000.00	CHF	1'066.95	CHF	1'066.95	CHF	-
KNUTWILER-Wasser	CHF	5'000.00	CHF	4'962.10	CHF	2'481.05	CHF	2'481.05
Grafikerarbeiten	CHF	4'000.00	CHF	4'710.00	CHF	2'460.00	CHF	2'250.00
Gummibärli	CHF	2'410.63	CHF	2'410.65	CHF	1'205.35	CHF	1'205.30
Pflästerli-Box	CHF	3'800.00	CHF	3'931.60	CHF	3'931.60	CHF	-
Altersparcour inkl. Logistik	CHF	2'500.00	CHF	2'460.00	CHF	2'460.00	CHF	-
Diverses	CHF	2'000.00	CHF	171.90	CHF	85.95	CHF	85.95
Schlussessen	CHF	1'500.00	CHF	447.00	CHF	223.50	CHF	223.50
					Kostenunterschreitung von 10.59 %			
Total	CHF	67'810.63	CHF	54'250.68	CHF	31'290.49	CHF	23'172.09

Die finale Rechnung des Messestands zeigt eine Kostenunterschreitung von rund 10,5 % an.

Messestand Stadt Wetzikon

Personal Stadt Wetzikon

Der Messestand der Stadt Wetzikon repräsentiert die Stadt nach aussen. Pro Messetag (14.00 bis 21.30 Uhr) werden vor Ort 6 Personen für den Messestand eingeplant. Am Samstag (12.00 bis 21.30 Uhr) und Sonntag (10.00 bis 18.00 Uhr) werden sich 8 Personen die Stunden aufteilen. Der Lead im Bereich des Personals liegt bei der Abteilung Präsidiales + Entwicklung (Luzia Zollinger, Martin Müllhaupt).

Im Sinne eines einheitlichen Auftritts tragen alle Mitarbeitenden und die Stadträtinnen und Stadträte ein Polo-Shirt mit dem Wetziker Logo.

Auftritt Stadträtinnen und Stadträte

Die Stadträtinnen und Stadträte sind während festzulegenden Zeiten während jeweils ca. zwei Stunden am Stand der Stadt Wetzikon. Diese Zeiten werden zu einem späteren Zeitpunkt kommuniziert.

Thematischer Fokus des Messestands (Teil Stadt)

- Einwohnerdienste
- Themenpark städtische Dienstleistungen
- Projektwerkstatt
- Triff den Stadtrat

Logistik

Der Lead im Bereich der Logistik liegt bei der Abteilung Präsidiales + Entwicklung (Luzia Zollinger, Martin Müllhaupt). Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter können die Stunden über die Arbeitszeit abbuchen.

Zeitplan

Wann	Was	Wer			
22. Januar 2025	Stadtratsbeschluss über Durchführung	Luzia Zollinger, Martin Müll- haupt			
Ende März 2025	Absprache mit Stadtwerken	Luzia Zollinger, Sabrina Wag- ner, Martin Müllhaupt			
Ende März 2025	Inhalte des Stands mit Einwoh- nerdiensten festlegen / Pro- jektwerkstatt	Luzia Zollinger, Martin Müll- haupt, Denise Bucher, Ge- schäftsbereichsleitungen			
Ende Mai 2025	Standgrösse definiert und Be- stellung abgeschlossen	Martin Müllhaupt			
Ende Juni 2025	Definitive Absprachen mit Stadtwerken und Einwohner- diensten	Luzia Zollinger, Martin Müll- haupt			
Ende Juli 2025	Personaleinsatz definitiv festge- legt	Luzia Zollinger, Martin Müll-			

		haupt
3. bis 7. September 2025	Messe	
Ende Oktober 2025	Schlussbericht und finanzieller Abschluss	Luzia Zollinger, Martin Müll- haupt

Kosten Messestand

Kosten Miete (inkl. MWST)

Kosten Druckmaterialien und Inhalte/Elemente (inkl. MWST)

Was	Kosten		
Besonderes Einwohnerdienste	Fr. 3'500.00		
"Give aways" und Geschenke	Fr. 4'000.00		
Miet- und Infrastrukturkosten für Stand von ZOM	Fr. 15'000.00		
Bildschirm, Präsentation und Plakate	Fr. 3'000.00		
Verpflegung Mitarbeitende Stand	Fr. 1'000.00		
Logistik und Transporte Stadt	Fr. 2'000.00		
Wetziker Bank, farbige Stühle Stadtmöbel	Fr. 0.00 (intern vorhanden)		
Schlussessen Personal	Fr. 1'000.00		
Unvorhergesehenes und Rundung	Fr. 5'500.00		
Total Infrastruktur	Fr. 15'000.00		
Total Druckmaterialien und Inhalte/Elemente	Fr. 20'000.00		
Total Anteil Stadt	Fr. 35'000.00		

Im Budget 2025 sind für den ZOM-Stand im Konto 1003.3130.00 50'000 Franken eingestellt.

Ausblick Messestand 2026

Für den Auftritt an der ZOM 2026 ist der Fokus im Bereich des Unterhaltsdiensts geplant. Die detaillierte Planung wird das Projektteam Ende 2025 angehen.

Erwägungen

Der Stadtrat ist der Ansicht, dass der Auftritt der Stadt Wetzikon eine gute Gelegenheit ist, der breiten Bevölkerung die städtischen Dienstleistungen und Projekte zu präsentieren und den persönlichen Kontakt zu fördern. Mit dem Bereich der Einwohnerdienste ist ein Bereich am Stand präsent, dessen breite Palette an Angeboten für die Wetzikerinnen und Wetziker von zentraler Bedeutung ist. Mit einem gemeinsamen Stand der Stadt Wetzikon und der Stadtwerke Wetzikon werden wertvolle Synergien genutzt und die gesamte Breite der Aufgaben und Dienstleistungen der Stadt Wetzikon anschaulich präsentiert.

Für richtigen Protokollauszug:

Stadtrat Wetzikon

Melanie Imfeld, Stadtschreiberin